

中俄元首“新春之会”，引海内外高度关注

中国国家主席习近平2月4日下午在北京钓鱼台国宾馆同俄罗斯总统普京举行会谈。

这是两国元首自2013年以来第38次会晤，也是两年多来首次线下会晤。在热烈友好的气氛中，习近



平主席同普京总统就中俄关系以及事关国际战略安全稳定的一系列重大问题深入充分交换了意见。

中俄元首“新春之会”意义重大、内涵丰富，受到海内外高度关注。

来源：新华社

王毅会见谭德塞：愿与世卫组织就弥合免疫鸿沟加强合作

新华社北京2月6日电 中国国务委员兼外长王毅5日会见来华出席北京冬奥会开幕式的世界卫生组织总干事谭德塞。

谭德塞向中方致以虎年新春祝福，表示很高兴在这一特殊时刻来华并参与火炬传递，北京冬奥会为疫情下的世界带来了团结、和平和希望，将助力大家渡过当前的艰难时刻。谭德塞祝贺中国疫情防控取得的巨大成就，赞赏中方为全球抗疫提供的大力支持，积极评价中方为非洲提供6亿疫苗援助并向“新冠疫苗实施计划”提供捐助，愿继续同中方加强卫生领域合作，期待并相信中方将为实现全球新冠疫苗接种70%的目标发挥重要作用。

王毅说，今年是新中国恢复在世卫组织合法席位50周年。50年来，中国同世卫组织开展了务实有效合作，持续支

持并积极参与了世卫组织应对各种挑战的努力。我们曾共同成功抗击埃博拉，相信也将共同抗击新冠病毒。

王毅表示，疫情发生以来，中国秉持人民至上、生命至上理念，始终坚持立己达人，大力弘扬全球团结抗疫精神，以实际行动支持维护全球公共卫生安全。我们克服自身困难，发起了新中国成立以来规模最大的紧急人道主义行动，向120多个国家和国际组织供应超过21亿剂疫苗。很多发展中国家特别是非洲国家收到的第一批疫苗来自中国，迄今获得的大多数疫苗也来自中国。中方支持世卫组织提出的“全球疫苗接种战略”，愿与世卫组织就弥合免疫鸿沟、实现发展中国家疫苗可及性可负担性加强合作，为全球彻底战胜疫情作出应有贡献，共同建设人类卫生健康共同体。

从“冬奥之约”到“新春之会”：中俄元首会晤的三重意涵

壬寅年农历正月初四，立春，北京钓鱼台国宾馆芳华苑，习近平主席在这里同来华出席北京冬奥会开幕式的俄罗斯总统普京举行“新春之会”。

这是两年多来中俄元首的首次线下会谈，也是2013年以来，习近平主席同普京总统第38次会晤。透过这次会晤，可以读出三重意涵。



中俄关系以及事关国际战略安全稳定的一系列重大问题深入充分交换了意见，达成广泛共识；会谈后，习近平主席还为普京总统举行宴会，席间，两人就当前国际和地区形势以及双方关心的重大热点问题深入交换了意见。

“面对深刻复杂演变的国际形势，中俄矢志不渝深化背靠背战略协作，肩并肩维护国际公平正义。这是对中俄两国乃至世界都具有深远影响的战略抉择，过去、现在、将来都不会动摇。”习近平主席的话坚定有力。

谈双边关系——双方要继续保持密切高层交往，始终坚持“四个相互坚定支持”共识，有力支持彼此维护主权、安全、发展利益，有效应对外部干涉和地区安全威胁，维护国际战略稳定；

谈战略协作——双方要密切在国际事务中的协调配合，在抗击疫情、提振经济、应对气候变化等国际社会急难愁盼的问题上展现大国胸怀，拿出大国作为。

值得注意的是，活动结束后，双方发表了关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明，集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场，这份7000多字的文件，分量可见一斑。

“我们今天发表的联合声明体现了俄中两国在重大国际问题上的高度一致立场。”普京总统对此高度评价。

历史已经证明并将继续证明，只要中俄两个大国肩并肩站在一起、背靠背深化协作，国际秩序就乱不了，世界公理就倒不了，霸权主义就赢不了。

来源：新华社

孙春兰代表党中央、国务院向北京冬奥会中国体育代表团获得首金致贺电

新华社北京2月6日电 中国短道速滑运动员曲春雨、范可新、张雨婷、武大靖、任子威5日获得中国体育健儿参加北京冬奥会的首枚金牌。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰代表党中央、国务院向中国体育代表团发来贺电。全文如下：

欣闻我国运动员曲春雨、范可新、张雨婷、武大靖、任子威在北京冬奥会短道速滑混合团体2000米接力赛中不畏强手、勇夺桂冠，获得中国体育健儿参加

本届冬奥会的首枚金牌，为祖国和人民赢得了荣誉。我代表党中央、国务院向获奖运动员及中国体育代表团表示热烈祝贺！

希望中国体育代表团认真贯彻习近平总书记“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”的要求，以“使命在肩、奋斗有我”的责任担当，弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，努力取得精神文明和运动成绩双丰收，为祖国和人民赢得更大荣誉！

孙春兰
2022年2月6日

彭丽媛会见厄瓜多尔总统夫人阿尔西瓦

中国农历正月初五，得知阿尔西瓦女士对中国人民大会堂洋溢着喜迎冬奥和虎年春节的热烈气氛。彭丽媛在中国大剧院表演，并向她介绍京剧的悠久历史和艺术特点。二人共同欣赏了经典京剧《卖水》和《贵妃醉酒》选段。阿尔西瓦对京剧表演艺术家精彩表演赞不绝口，表示希望今后有机会更多地了解中国传统文化。彭丽媛表示，艺术跨越不同语言，联通疫情影响举办冬奥会，感谢中国在抗击疫情方面给予厄瓜多尔的无私帮助，祝愿厄瓜多尔运动员在本届冬奥会奋勇拼搏，取得佳绩。

彭丽媛对中国国粹京剧表演，并向她介绍京剧的悠久历史和艺术特点。二人共同欣赏了经典京剧《卖水》和《贵妃醉酒》选段。阿尔西瓦对京剧表演艺术家精彩表演赞不绝口，表示希望今后有机会更多地了解中国传统文化。彭丽媛表示，艺术跨越不同语言，联通疫情影响举办冬奥会，感谢中国在抗击疫情方面给予厄瓜多尔的无私帮助，祝愿厄瓜多尔运动员在本届冬奥会奋勇拼搏，取得佳绩。

(一) 老朋友的“冬奥之约”

“这次你来，可以说是实现了我们的‘冬奥之约’。”热情真挚的话语，欢迎远道而来的老朋友。

习近平主席提到的“冬奥之约”始于8年前。2014年，同样是春节期间，习近平主席应普京总统邀请前往俄罗斯出席索契冬奥会开幕式，这是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事。在数十位访俄的国际政要中，普京总统第一个会见的就是习近平主席，当时两人相约——8年后北京再聚首。

2022年2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。新华社记者王婧攝

彼时，2022年冬奥会举办权花落谁家尚未最终确定，两位老朋友早早立下约定，足见两位领导人对中国申办、举办冬奥会的信心。

那次会面中，习近平主席说：“按照中国习俗，邻居办喜事，我当然要专程来当面向你祝贺，同俄罗斯人民分享喜庆。”

每逢对方国家有大事、喜事，都要亲临祝贺——这已成为两位领导人之间的一项“传统”。

“我要与中国朋友一起分享举办今年这一全球重要体育盛会——冬奥

会的喜悦。”在近三年来首度访华前夕，普京总统表达期待。

这些年来，在两国元首引领下，中俄关系达到历史最高水平。

“今天是中国农历大年初四，又逢立春，是个难得的好兆头。相信我们今天的‘新春之会’一定会为中俄关系注入更多生机活力。”会谈中，习近平主席表达对未来的期许。

(二) 合作“上不封顶”

此次会谈中，习近平主席和普京总统共同宣布中俄体育交流年正式启动，为两人的“冬奥之约”增添了别具意味的体育色彩。

“体育交流年”是中俄之间设立的第八个主题年，此前，双方还围绕科技创新、地方合作、青年友好等方面展开交流，合作交流覆盖多方面。

2022年2月4日下午，中国国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆同俄罗斯总统普京举行会谈。新华社记者丁海涛攝

在两国元首的推动下，中俄两国充分发挥双边关系政治优势，全方位务实合作取得丰硕成果。

去年，两国经贸合作取得“最佳成绩单”——贸易额达到1468.87亿美元，同比增长35.8%。在疫情

背景下，取得如此佳绩，着实不易。此外，双方合作传统领域和新兴领域齐头并进，从能源到基础设施，从通信到航空航天，合作“上天入地”，携手奔赴“星辰大海”……

一年之计在于春。延续合作良好势头，共同规划未来合作方向，是双方的共同期待。

“我愿同普京总统一道，为新历史条件下的中俄关系规划蓝图、定向领航，推动中俄高水平互信不断转化为各领域合作成果，切实造福两国人民。”习近平主席在会谈中说。

普京总统积极回应：“俄方愿同中方继续深化经贸、能源、科技、金融、交通等各领域合作”。

据悉，在中俄元首的共同见证下，两国有关部门和企业此次签署了将近20份合作文件，涵盖经贸、投资、能源、体育等方面，双方还签署了关于中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图的相关文件。

(三) “肩并肩”“背靠背”

此次中俄元首会晤，国际社会高度关注。一个重要的背景就是，百年变局与世纪疫情交织叠加，世界进入新的动荡变革期。

会谈中，两国元首就

国际述评

冬奥火炬 点亮世界

新华社北京2月6日电 中国虎年新春之际，第24届国际奥林匹克冬季运动会在北京开幕。冬奥遇上春节，中华文化同奥林匹克运动相汇，演绎出人类文明交融的新曲目。奥运再度迎来北京时刻，奏响了中国与世界共建人类命运共同体的新乐章。

中国全力克服新冠肺炎疫情影响，认真兑现对国际社会的庄严承诺，确保了北京冬奥会如期顺利举行。时隔14年，奥林匹克圣火再次在北京燃起，北京成为

全球首个“双奥之城”。国际奥委会主席巴赫和联合国秘书长古特雷斯从北京向世界发声，呼吁以北京冬奥会为契机，超越分歧，一起向未来，共同构建更加美好的明天。

北京再度燃起奥林匹克圣火，让世界看到了中国人民的重信守诺。办好北京冬奥会、冬残奥会是中国向国际社会作出的庄严承诺。“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念贯穿了筹办全过程，简约、安全、精彩的办赛要求落

实到筹办每一处细节，终极目标是全世界奉献一场精彩、非凡、卓越的奥运盛会。老挝国家主席通伦表示，中国发挥综合国力优势，克服疫情困难，如期顺利完成冬奥会各项筹办工作。面对新冠肺炎疫情带来的前所未有的挑战，中国政府充分展示了举办冬奥会的坚定决心和信心，尼泊尔总统班达里这样评价。北京再度燃起奥林匹克圣火，让世界感受到命运与共的人类情怀。体育增进团结，团

结让世界变得更美好，北京冬奥会正是“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的生动实践。大疫之下，唯有心手相连，彼此相依，才能共克时艰，开创美好明天。冬奥开幕式上那朵“人类共同的雪花”，正是人类命运共同体理念的完美诠释。乌克兰奥委会主席布勃卡认为，体育帮助人们共克时艰，冬奥会将传递出坚定的信号——人类可以团结起来，战胜疫情。北京再度燃起奥林匹克圣火，为世界注入

了战胜疫情的信心勇气。本届冬奥会是疫情以来首次如期举办全球综合性体育盛会。本届冬奥会，中国采取的各项防疫措施严谨到位，为运动员创造佳绩营造了松紧适度的安全比赛环境。正如国际奥委会主席巴赫所言，北京冬奥会和冬残奥会给全球有效抗疫提供了范例。美国华盛顿州塔科马市长伍达德斯认为，新冠肺炎疫情大流行的背景下，由中国这样一个负责且有组织能力的东道国举办一届安全、健

康、成功的冬奥会，这是全世界的幸运。一年之计在于春。立春开幕的北京冬奥会是一次人类共同走向更加光明未来的盛会，为疫情之下不同肤色、信仰的世界人民展示体育竞技水平，展现团结进步精神，推动构建人类命运共同体提供了契机和舞台。奥林匹克圣火再次在北京燃起，必将为人类战胜疫情、拥抱未来点亮新希望。14亿中国人民将同世界各国人民一起，共襄冬奥盛举，一起向未来！